
รายวิชา คณิตศาสตร์

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4

ผู้สอน
ครูสุภัสสร อินทร์แสง
ครูแพรวนภา ปันฉิม

เรื่อง การคูณจ านวนมากกว่า
2 หลัก กับจ านวนมากกว่า 2 หลัก

รหัสวิชา ค14101



การคูณจ านวนมากกว่า 2 หลัก
กับจ านวนมากกว่า 2 หลัก (2)



หาผลคูณ และแสดงวิธีท าโจทย์การคูณจ านวน
มากกว่า 2 หลักกับจ านวนมากกว่า 2 หลัก พร้อมทั้ง
ตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของผลคูณที่ได้



ทบทวนการคูณ



1)  1,122 × 400 = 884 , 00

2) 3,000 × 1,450 = 000053 ,1 ,

4
1 4



502 × 1,672 = □
วิธีท า 1 6 7 2 ×

5 0 2

ตัวอย่าง

500+2
4433

11



502 × 1,672 = □
วิธีท า 1 6 7 2 ×

5 0 2

ตัวอย่าง

500+2
4433

0638 0 0

133 11



502 × 1,672 = □
วิธีท า 1 6 7 2 ×

5 0 2

ตัวอย่าง

4433
0638 0 0
393 4 4,8

ตอบ ๘๓๙,๓๔๔

133 11



502 × 1,672 =
502 ≈ 500

1,672 ≈ 1,700
500 × 1,700 = 850,000

ตรวจสอบความสมเหตุสมผลของผลคูณ

ดังนั้น 839,344 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล





1)   2,403 x 6,038 = □
วิธีท า 6 0 3 8×

2 4 0 3 2,000+400+3
4111 8

21



1)  2,403 x 6,038 = □
วิธีท า 6 0 3 8×

2 4 0 3 2,000+400+3
4111 8

252 4 0 0

31

1

21



1)  2,403 x 6,038 = □
วิธีท า 6 0 3 8×

2 4 0 3 2,000+400+3
4111 8

252 4 0 0

1

1
671 2 0 0 00

31 21



1)  2,403 x 6,038 = □
วิธีท า 6 0 3 8×

2 4 0 3
4111 8

252 4 0 0
1

1
671 2 0 0 00

3904 1 4,,5

ตอบ ๑๔,๕๐๙,๓๑๔1

1

131 21



2)  1,240 x 118 = □

1,240 × 118 = 118 × 1,240 



2)  1,240 x 118 = □
วิธีท า 1 2 4 0 ×

1 1 8 100+10+8
0299

31



2)  1,240 x 118 = □
วิธีท า 1 2 4 0 ×

1 1 8 100+10+8
0299

021 0 4

31



2)  1,240 x 118 = □
วิธีท า 1 2 4 0 ×

1 1 8 100+10+8
0299

021 0 4
041 0 02

31



2)  1,240 x 118 = □
วิธีท า 1 2 4 0 ×

1 1 8
0299

021 0 4
041 0 02
364 2 0,1

11 ตอบ ๑๔๖,๓๒๐

31



แบบฝึกหัดที่ 1.30
(ข้อ 1-2)



ใบงาน
เรื่อง การคูณจ านวนมากกว่า 2 หลัก

กับจ านวนมากกว่า 2 หลัก
สามารถดาวน์โหลดใบงานได้ที่ www.dltv.ac.th



1) 10,245 × 515 = □
วิธีท า………………………………...................................................
…………………………………………………………………..……………
……………………………………………………..…………………………
……………………………………….....................................................
.............................................................................................
.............................................................................................
.............................................................................................



2)   52,525 × 327 = □
วิธีท า………………………………...................................................
…………………………………………………………………..……………
……………………………………………………..…………………………
……………………………………….....................................................
.............................................................................................
.............................................................................................
.............................................................................................



เฉลย
แบบฝึกหัดที่ 1.30 (ข้อ 1-2)



1) 10,245 × 515 = □
วิธีท า………………………………...................................................
…………………………………………………………………..……………
……………………………………………………..…………………………
……………………………………….....................................................
.............................................................................................
.............................................................................................
.............................................................................................

10,245 × 515 = 515 × 10,245 



1) 10,245 × 515 = □
วิธีท า………………………………...................................................
…………………………………………………………………..……………
……………………………………………………..…………………………
……………………………………….....................................................
.............................................................................................
.............................................................................................
.............................................................................................

1 0 2 4 5 ×5 1 5 500+10+5
5221

22

5

1



1) 10,245 × 515 = □
วิธีท า………………………………...................................................
…………………………………………………………………..……………
……………………………………………………..…………………………
……………………………………….....................................................
.............................................................................................
.............................................................................................
.............................................................................................

1 0 2 4 5 ×5 1 5 500+10+5
52215

54201 0

221



1) 10,245 × 515 = □
วิธีท า………………………………...................................................
…………………………………………………………………..……………
……………………………………………………..…………………………
……………………………………….....................................................
.............................................................................................
.............................................................................................
.............................................................................................

1 0 2 4 5 ×5 1 5 500+10+5
5221

22

5

1

54201 0
52215 0 0

221



1) 10,245 × 515 = □
วิธีท า………………………………...................................................
…………………………………………………………………..……………
……………………………………………………..…………………………
……………………………………….....................................................
.............................................................................................
.............................................................................................
.............................................................................................

1 0 2 4 5 ×5 1 5
52215 1

54201 0
52215 0 0
16725 7 5

ตอบ ๕,๒๗๖,๑๗๕
,,

221 221



2)   52,525 × 327 = □
วิธีท า………………………………...................................................
…………………………………………………………………..……………
……………………………………………………..…………………………
……………………………………….....................................................
.............................................................................................
.............................................................................................
.............................................................................................

52,525 × 327 = 327 × 52,525 



2)   52,525 × 327 = □
วิธีท า………………………………...................................................
…………………………………………………………………..……………
……………………………………………………..…………………………
……………………………………….....................................................
.............................................................................................
.............................................................................................
.............................................................................................

5 2 5 2 5 ×3 2 7 300+20+7
5767

31

3 6

31



2)   52,525 × 327 = □
วิธีท า………………………………...................................................
…………………………………………………………………..……………
……………………………………………………..…………………………
……………………………………….....................................................
.............................................................................................
.............................................................................................
.............................................................................................

5 2 5 2 5 ×3 2 7 300+20+7
5767

1

3 6

1

05051 0 0

3131



2) 52,525 × 327 = □

วิธีท า………………………………...................................................
…………………………………………………………………..……………
……………………………………………………..…………………………
……………………………………….....................................................
.............................................................................................
.............................................................................................
.............................................................................................

5 2 5 2 5 ×3 2 7 300+20+7
57673 6

05051 0 0

11

57571 5 0 0

11 3131



2)   52,525 × 327 = □
วิธีท า………………………………...................................................
…………………………………………………………………..……………
……………………………………………………..…………………………
……………………………………….....................................................
.............................................................................................
.............................................................................................
.............................................................................................

5 2 5 2 5 ×3 2 7
57673 6

05051 0 0
57571 5 0 0

1

65 7 5
ตอบ ๑๗,๑๗๕,๖๗๕

111

,71 1 7,



การคูณจ านวนมากกว่า 2 หลักกับจ านวนมากกว่า 
2 หลัก อาจอาศัยการกระจายจ านวนตามค่าประจ าหลัก

แล้วน าจ านวนในแต่ละหลักไปคูณกับอีกจ านวนหนึ่ง    
จากนั้นจึงน าผลคูณที่ได้มาบวกกัน

สรุปบทเรียน



แบบฝึกหัดที่ 1.30
(ข้อ 3-4)



1. แจกแบบฝึกหัด 1.30 ให้นักเรียน
2. ครูอธิบายค าชี้แจงแต่ละข้อ
3. ครูตรวจสอบความถูกต้องและ
ให้ความช่วยเหลือตามความเหมาะสม 

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง

ใบงาน เรื่องการคูณจ านวนมากกว่า 2 หลักกับจ านวนมากกว่า 2 หลัก

สามารถดาวน์โหลดใบงานได้ที่ www.dltv.ac.th

1. ให้นักเรียนท าแบบฝึกหัด 1.30

ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

+   -
×   ÷





บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง การหารจ านวนนับที่ตัวตั้งมากกว่า
4 หลักและตัวหาร 1 หลัก 

(เป็นการหารลงตัว โดยใช้หารยาว)

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)


